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Hãy viết điều kiện của mỗi phương trình

a) 
b) [image: image1.png]Vz—2+z=32241—\/—2—4




c) [image: image2.png]



d) [image: image3.png]=z+2

20




Lời giải:
Điều kiện của mỗi phương trình:

a) [image: image4.png]A



 và [image: image5.png]xF—1




b) ) x≥2 và x≤−4. Không có số thực x nào thỏa mãn điều kiện của phương trình.

c) [image: image6.png]


 và [image: image7.png]v

ol



 . Vì ta có [image: image8.png]3x2+6x+11=3(z+1)>+8>0



 với mọi x, nên điều kiện của phương trình là [image: image9.png]v

ol




d) x≥−4 và x≠3,x≠−3
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Xác định m để mỗi cặp phương trình sau tương đương

a) [image: image10.png]


 và [image: image11.png]dmr+1

———t+2m

=0




b) [image: image12.png]


 và [image: image13.png]



Lời giải:
Hai phương trình tương đương khi chúng có cùng tập nghiệm.

a) [image: image14.png]= =1
f:h:—l—l)@m:—3




Suy ra [image: image15.png]


 là nghiệm của phương trình [image: image16.png]dmr+1

———t+2m

=0




[image: image17.png]1
3m.5+1

1

3

> +2m-1=0@m=§




b)

[image: image18.png]:ﬂ+3z—4=0@{1





Suy ra x = 1 và x = -4 là nghiệm của phương trình [image: image19.png]



[image: image20.jpg]m1*—41-m+4=0
m.(—4)? —4.(-4) -m+4=0

Vm 4
< —— em=—z
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Giải và biện luận các phương trình sau theo tham số m

a) [image: image21.png]



b) [image: image22.png]



c) [image: image23.png]8max
pa =(4m+1)z+1




d) [image: image24.png]



Lời giải:
a) Phương trình đã cho tương đương với phương trình

[image: image25.png](m—1)(m+3)z=4(m—1)




Với m≠1 và m≠−3 phương trình có nghiệm [image: image26.png]=3




Với m = 1 mọi số thực x đều là nghiệm của phương trình;

Với m = -3 phương trình vô nghiệm.

b) Điều kiện của phương trình là [image: image27.png]m#

D)



. Khi đó ta có

[image: image28.png]=3m+24 (m+2)z=(3m+2)(2z—1)




[image: image29.png]& (bm+1)r=3m+2




Nếu [image: image30.png]


 thì phương trình có nghiệm [image: image31.png]g = m+2
T 5m+1





Giá trị này là nghiệm của phương trình đã cho khi

[image: image32.png]& 6m+4#5m+16 m#E—3




Nếu [image: image33.png]


 phương trình cuối vô nghiệm.

Kết luận.

Với [image: image34.png]


 và [image: image35.png]


 phương trình đã cho vô nghiệm.

Với[image: image36.png]


 và [image: image37.png]m#—3



 nghiệm của phương trình đã cho là [image: image38.png]g = m+2
T 5m+1





c) Điều kiện của phương trình là [image: image39.png]xF—3



. Khi đó ta có

[image: image40.png]%—(4m+l)x+l@8mz:[(4m+l)r+l](z+3)




[image: image41.png]& (dm+1)z2+4(m+1)z+.





Với [image: image42.png]


 phương trình (1) trở thành

[image: image43.png]



Với [image: image44.png]


 phương trình (1) là một phương trình bậc hai có

[image: image45.png]



Lúc đó phương trình (1) có hai nghiệm

[image: image46.png]



Ta có [image: image47.png]3
T3 e dm 1A & mo




Kết luận

Với m = 0 hoặc [image: image48.png]


 phương trình đã cho có một nghiệm x = -1.

Với [image: image49.png]m#0



 và [image: image50.png]


 phương trình đã cho có hai nghiệm

x = -1 và [image: image51.png]



d) Điều kiện của phương trình là [image: image52.png]xF2



. Khi đó ta có

[image: image53.png]CE  (m—D)e—1& 2=m)o=(z—2)[(m—1)z—1]





[image: image54.png]S (m—1)z2—(m+1)z+2=0(2)




Với m = 1 phương trình (2) có dạng

[image: image55.png]



Với [image: image56.png]m#l



 thì phương trình (2) là một phương trình bậc hai có :

[image: image57.png]A=(m—-3)*>0




Lúc đó phương trình (2) có hai nghiệm

[image: image58.png]



Ta có: [image: image59.png]2
—=—42 & m— 11 & m#2




Kết luận:

Với m = 1 và m = 2 phương trình đã cho có một nghiệm là x = 1.

Với m≠1 và m≠2 phương trình đã cho có hai nghiệm

x = 1 và [image: image60.png]
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Cho phương trình

[image: image61.png]322+2(3m—1)z+3m2—m+1=0




a) Với giá trị nào của m thì phương trình vô nghiệm?

b) Giải phương trình khi m = -1.

Lời giải:
a) Phương trình vô nghiệm khi [image: image62.png]A <0




Xét [image: image63.png]



[image: image64.png]



[image: image65.png]S m>—3




b) Khi m = -1 phương trình đã cho trở thành [image: image66.png]


 và có hai nghiệm [image: image67.png]2
vy =lwy=3
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Cho phương trình

[image: image68.png](m+1)z224+(3m—1)z+2m—2





Xác định m để phương trình có hai nghiệm [image: image69.png]1,9



 mà [image: image70.png]T1+ Ty

3




Tính các nghiệm trong trường hợp đó.

Lời giải:
Với m≠−1 ta có: [image: image71.png]A=(m—-3)*>0



, do đó phương trình luôn luôn có hai nghiệm [image: image72.png]L1439




Xét [image: image73.png]Tz, =36

1-dm _
m+1





Lúc đó phương trình đã cho có hai nghiệm x = -1 và x = 4.
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Giải các phương trình

a) [image: image74.png]Vor+3=3z—T




b) [image: image75.png]V3x2—-2x—1=3z+1




c) [image: image76.png]



d) [image: image77.png]V22243 —4=\Tx+2




Lời giải:
a) Điều kiện của phương trình là [image: image78.png]\%

e les



. Ta có

[image: image79.png]/5z+3=3z—T=>5z+3=(3z—T)>




[image: image80.png]S92 —-47x+46=0(




Phương trình cuối có hai nghiệm [image: image81.png]A
T1=—1g T2





Cả hai giá trị này đều thỏa mãn điều kiện của phương trình, tuy nhiên khi thay vào phương trình đã cho thì giá trị [image: image82.png]I



 bị loại.

Đáp số: [image: image83.png]47+/553
Ty =




b) Điều kiện của phương trình là [image: image84.png]3x2—-2x—1>0



. Ta có:

[image: image85.png]V3z2—2rx—-1=3z+1=>32x2—2z—

=(3z+1)2




[image: image86.png]



Phương trình cuối có hai nghiệm [image: image87.png]



Cả hai giá trị này đều thỏa mãn điều kiện của phương trình, nhưng thử vào phương trình đã cho thì giá trị [image: image88.png]


 bị loại.

Đáp số: [image: image89.png]



c) Điều kiện của phương trình là [image: image90.png]424+ Tx—22>10



 và [image: image91.png]xF—2



. Ta có:

[image: image92.png]=\2=>422+ T2 —2=2z+2)’




[image: image93.png]



Phương trình cuối có hai nghiệm là [image: image94.png]



Chỉ có giá trị [image: image95.png]



Chỉ có giá trị [image: image96.png]Ty

rolen



 thỏa mãn điều kiện và nghiệm đúng phương trình đã cho.

Đáp số: [image: image97.png].




d) Điều kiện của phương trình là [image: image98.png]212+ 3.

r—4>

0



 và [image: image99.png]Tx+2>0



. Ta có:

[image: image100.png]V222432 —4=\Tz+2=>212+3z—-4=Tr+2c 222-42—-6=0




Phương trình cuối có hai nghiệm [image: image101.png]


, nhưng giá trị [image: image102.png]


 không thỏa mãn điều kiện của phương tình nên bị loại, giá trị [image: image103.png]


 nghiệm đúng phương trình đã cho.

Vậy nghiệm của phương trình đa cho là x = 3.
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Giải và biện luận các phương trình sau theo tham số m.

a) [image: image104.png]|22 —5m|=2x—3m




b) [image: image105.png]|3z +4m|=|4x —Tm|




c) [image: image106.png](m+1)z224+(2m—3)z+m+2=0




d) [image: image107.png]



Lời giải:
a) Với [image: image108.png]


phương trình đã cho trở thành

[image: image109.png]



Vậy với m = 0 thì mọi [image: image110.png]x>



 đều là nghiệm của phương trình.

Với [image: image111.png]om

o<



phương trình đã cho trở thành

[image: image112.png]



[image: image113.png]



Vì [image: image114.png]om

o<



 nên [image: image115.png]2m<2L & m>0




Kết luận:

Với m > 0 phương trình có nghiệm là x = 2m.

Với m = 0 phương trình có nghiệm là mọi số thực không âm.

Với m < 0 phương trình vô nghiệm.

b) Ta có:

[image: image116.jpg]32 + 4m| = |4z — Tm|

3z+dm=4z—Tm
[335 +4m=—dz+Tm
[x:llm
3m

r=




Vậy phương trình đã cho có hai nghiệm [image: image117.png]


 và [image: image118.png]


 với mọi giá trị của m.

c) Với m = -1 phương trình đã cho trở thành

[image: image119.png]—5z+1=0@z=%




Với [image: image120.png]m#—1



 phương trình đã cho là một phương trình bậc hai, có biệt thức [image: image121.png]



Nếu [image: image122.png]In
|



 thì [image: image123.png]


 phương trình có hai nghiệm

[image: image124.png]_ 2m—3+/1-24m
P2= T ot




Kết luận:

Với [image: image125.png]


 phương trình vô nghiệm.

Với [image: image126.png]IA
|~



 và [image: image127.png]m#—1



 phương trình có hai nghiệm.

[image: image128.png]_ 2m—3+/1-24m
P2= T ot




Với m = -1 phương trình có nghiệm là [image: image129.png]



d) Điều kiện của phương trình là: [image: image130.png]T#3



 Ta có:

[image: image131.png]olmthed =2zt m=>a2~(m+1)o~2 = (2-3)2w+m)

-3




[image: image132.png]21

& a2+(2m—5)r+2 —3m=0





Phương trình cuối luôn có nghiệm [image: image133.png]



Ta có: [image: image134.png]T—4 1
T3 & ms




Kết luận

Với [image: image135.png]m#

1



 phương trình đã cho có hai nghiệm và [image: image136.png]


 và [image: image137.png]T—4m
r=




Với [image: image138.png]


 phương trình có một nghiệm [image: image139.png]
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Giải phương trình

[image: image140.jpg]¥ 1
Ji+z+y/i-z=1

Goi y lam bai

Patu= /3 +z,0=1/3 —z déukiénv>0

Ta duoc hé phuong trinh

uto=1 v=1-u(1)
w+?=1 u? +1% — 2u=0(2)




(2) [image: image141.png]S u(u2+u—2)





Phương trình cuối có 3 nghiệm [image: image142.png]ug =0us=1ug=2
Tug
L Uo
"




+ Với u = 0 ta có v = 1 => [image: image143.png]



+ Với u =1 ta có v = 0 => [image: image144.png]



+ Với u = -2 ta có v = 3 => [image: image145.png]



Vậy phương trình đã cho có ba nghiệm

[image: image146.png]


, [image: image147.png]


 và [image: image148.png]
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Giải các hệ phương trình

a) [image: image149.png]{

=Tx+3y=-5
br—2y=4;




b) [image: image150.png]



c) [image: image151.png]0,5z +0,4y = 0,7
0,32 —0,2;





[image: image152.png]



Lời giải:
[image: image153.jpg]a)

Tz tdy=—5 _ [l tby=-10
5c—2y=4 152z — 6y = 12

z=2 z=2
< S
5z —2y—=4 y=3

b)
4z — 2y = —y=
z-2y=6  [2-y=3
—2z+y=-3 2t—y=3
&2 —y=3




Vậy hệ phương trình có vô số nghiệm [image: image154.png]


, a tùy ý.

[image: image155.jpg]<)
—0,52 40,4y = 0,7 —0,5z 40,4y = 0,7
0,3z — 0,2y = 0,4

L [==15 L[e=1
0,3z — 0,2y = 0,4 y=20,5

0,62 — 0,4y = 0,8
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Giải các hệ phương trình

[image: image156.png]T+2y—32=2
a){ 2w+Ty+z=5
—3z+3y—2:=-7
—z-3y+42=3
b){ 3z+4y—22
2r+y+2z=4





Lời giải:
[image: image157.jpg]z4+2—32=2 z4+2—32=2
a4 2z+Ty+2z=5 S 3y+Tz=1
—3z+3y—2z2=-T7 —32z2=—4
Dépsé:(:;y;z):(%;%;%)
b)
—z—3y+4z=3
3z+4y—2z=5
2z+y+2z=4
—z—2+42=3
4§ —5Sy+10z=14
—5y+ 10z = 10
—z—3y+4z=3
& q —5y+10z=14
Oy+0z=





Phương trình cuối vô nghiệm, suy ra hệ phương trình đã cho vô nghiệm.
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Tìm các giá trị của a và b để các hệ phương trình sau có vô số nghiệm

a) [image: image158.png]



b) [image: image159.png]ar+2y=a
3r—dy=b+1




Lời giải:
[image: image160.jpg]3z+ay=>5
s
6z + 2ay = 10 62 + 2ay = 10
{Gx+3y:3b {(372a)y:3b710




Phương trình [image: image161.png](3—2a)y=3b—10



 vô số nghiệm khi và chỉ khi

[image: image162.png]3-2a=0
3b-10=0%

EEY
|

w|Swie




Vậy hệ phương trình đã cho vô số nghiệm khi [image: image163.png]



[image: image164.jpg]az+2y=a
{3x74y:b+1
@{2«121»43;:2« {Zaa:+4y:2a
3a—4y=b+1 (3+2a)z=b+1+2a

b)




Phương trình [image: image165.png](3+2a)z=b+1+2a



 vô nghiệm khi và chỉ khi

[image: image166.png]{





Vậy hệ phương trình đã cho vô số nghiệm khi [image: image167.png]=—3p=
=—5b=2





Giải sách bài tập Toán 10 tập 1 bài 30 trang 78
Một gia đình có bốn người lớn và ba trẻ em mua vé xem xiếc hết 370 000 đồng. Một gia đình khác có hai người lớn và hai trẻ em cũng mua vé xem xiếc tại rạp đó hết 200 000 đồng. Hỏi giá vé người lớn và giá vé trẻ em là bao nhiêu.

Lời giải:
Gọi x (đồng) là giá vé người lớn, y (đồng) là giá vé trẻ em (điều kiện x > 0, y > 0). Ta có hệ phương trình:

[image: image168.png]4z +3y = 370000 ., fz-+y=100000
2z 42y = 200000~ | —y = —30000




Suy ra y = 30 000, x = 70 000.

Vậy giá vé người lớn là 70 000 đồng, giá vé trẻ em là 30 000 đồng.

Giải bài 31 SBT Toán 10 tập 1 trang 79
Nếu lấy một số có hai chữ số chia cho tích hai chữ số của nó thì được thương là 2 và dư là 18. Nếu lấy tổng bình phương các chữ số của số đó cộng với 9 thì được số đã cho. Hãy tìm số đó.

Lời giải:
Gọi a là chữ số hàng chục, b là chữ số hàng đơn vị. Điều kiện a, b nguyên 1≤a≤9 và 0≤b≤9. Ta có:

[image: image169.png]10a+b=2ab+18
a2+b2+9=10a+b





[image: image170.png]—=>a2+b>4+9=2ab+18




[image: image171.png]



Trường hợp 1
a - b = 3 => a = b + 3

Thay vào phương trình đầu của hệ phương trình ta được:

[image: image172.png]11b4+30=2(b+3)b+18=>2b>-5b—-12=0




Phương trình cuối có hai nghiệm: [image: image173.png]by =4,by=





Giá trị [image: image174.png]b

23 len



 không thỏa mãn điều kiện [image: image175.png]


 nên nên bị loại.

Vậy b = 4, suy ra a = 7.

Trường hợp 2
a - b = - 3 => a = b - 3

Thay vào phương trình của hệ phương trình ra được

[image: image176.png]116—-30=2(b—3)b+18=>2b>—17b+48 =




Phương trình này vô nghiệm.

Vậy số phải tìm là 74.

Giải SBT Toán 10 tập 1 bài 32 trang 79
Một đoàn xe tải chở 290 tấn xi măng cho một công trình xây đập thủy điện. Đoàn xe có 57 chiếc gồm ba loại, xe chở 3 tấn, xe chở 5 tấn và xe chở 7,5 tấn. Nếu dùng tất cả xe 7,5 tấn chở ba chuyến thì được số xi măng bằng tổng số xi măng do xe 5 tấn chở ba chuyến và xe 3 tấn chở hai chuyến. Hỏi số xe mỗi loại?

Lời giải:
Gọi x là số xe tải chở 3 tấn, y là số xe chở 5 tấn và z là số xe tải chở 7,5 tấn. Điều kiện x, y, z nguyên dương.

Theo giả thiết của bài toán ta có:

[image: image177.jpg]z+y+z=57 z+y+z=57
3z +5y+7,52=200 < { 3z +5y+7,52 =200
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Cộng từng vế phương trình thứ hai với phương trình thứ ba ta được hệ phương trình

[image: image178.png]z+y+z=>57
3045y +7,52 = 200
24152 =290




Nhân hai vế của phương trình thứ nhất với -5 rồi cộng từng vế với phương trình thứ hai ta được

[image: image179.png]z+y+z=>57
~20 425y =5
2 +152 =290




Từ phương trình cuối suy ra x = 290 – 15z

Thay giá trị tìm được của x vào phương trình thứ hai ta được 32,5z=585 hay z = 18.

Từ đó suy ra x = 20, y = 19. Các giá trị của x, y, z vừa tìm được thỏa mãn điều kiện của bài toán.

Vậy có 20 xe chở 3 tấn, 19 xe chở 5 tấn và 18 xe chở 7,5 tấn.

Giải Toán lớp 10 sách bài tập tập 1 bài 33 trang 79
Giải và biện luận theo tham số m hệ phương trình:

[image: image180.png]{ 2x(3m+1)y=m—1
(m+2)z+(4m+3)y=m




Hướng dẫn: Giải và biện luận theo m có nghĩa là xét xem với giá trị nào của m thì hệ phương trình vô nghiệm, với giá trị nào của m thì hệ phương trình có 1 nghiệm, giá trị nghiệm là bao nhiêu, với giá trị nào của m thì hệ phương trình có vô số nghiệm.

Để Giải và biện luận hệ phương trình trên ta dùng phương pháp cộng đại số để khử một ẩn.

Lời giải:
Nhân phương trình thứ nhất của hệ với m + 2, nhân phương trình thứ hai với 2 ta được hệ phương trình

[image: image181.png]{2(m+2)$+(3m+1)(m+2)y:(m71)(m+2)
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Trừ hai phương trình vế theo vế ta được phương trình:

[image: image182.png](3m2—m—4)y=(m+1)(m—2)(1)




+Với m = -1 phương trình (1) có dạng:

0y = 0

Phương trình này nhận mọi giá trị thức của y làm nghiệm. Lúc đó thay m = -1 vào hệ phương trình đã cho, hai phương trình trở thành một phương trình.

[image: image183.png]


, x tùy ý.

+Với [image: image184.png]0o s



 phương trình (1) có dạng.

[image: image185.png]



Phương trình này vô nghiệm, do đó hệ phương trình đã cho vô nghiệm.

+Với [image: image186.png]m#—1



 và [image: image187.png]m
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, phương trình (1) có nghiệm duy nhất

[image: image188.png]m—2
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Thay vào một trong hai phương trình của hệ đã cho ta suy ra

[image: image189.png]_-—m+t3
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Kết luận
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: Hệ phương trình đã cho vô nghiệm.
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: Hệ phương trình đã cho có vô số nghiệm
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, a là số thực tùy ý.
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: Hệ phương trình đã cho có nghiệm duy nhất:

[image: image195.png]m#—1



 và [image: image196.png]
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